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ВЪВЕДЕНИЕ 

В много и различни източници се дават дефиниции за етос, често нееднакви. 

Особено е развито учението за етоса в Древна Гърция. Аристотел използва термина 

„етика” като производен от думата ethos. “Своето име, ако е нужно да се търси 

истината, изхождайки от буквата (а това може би е нужно), етическата добродетел е 

получила от следното: думата [ήθος] произходжа от думата [έθος]. По този начин 

етическата добродетел се именува така по съзвучие с думата привичка”. [1, с.306]  В  

Аристотеловата философия етосът обозначава пространство, в което живеят, 

действат и общуват група хора. Това е също съвкупността от обичаите, характера и 

нравите на хората или накратко – тяхното съществуване, ежедневие. Но терминът не 

се отнася до отделния човек, а до общността от хората в даден исторически период и 

на дадено място. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Доколкото в исторически план начинът на съществуване на хората като 

общество се променя, то и съдържанието на техния „етос” се променя. Несъмнено 

етосът на древните гърци от епохата на Платон и Аристотел се различава от етоса 

на римското общество при Цицерон и Сенека, от етоса на късноримското общество 

на Боеций или раннохристиянска Византия на Юстиниян, както и от етоса на 

средновековна Европа.  

Следователно всяко исторически оформено общество има свой характерен 

етос, свой набор от етични и морални норми, определящи неговото съществуване. 

Нашата задача е да проследим мястото на музиката в непрекъснато променящия се 

етос на последователно сменящите се общества и цивилизации. В този смисъл може 

да се говори за музикален етос на съответното общество като набор от умения, 

норми  и  религиозни възгледи. 

Много от най-ранните цивилизации са отминали без да оставят никакви или 

почти никакви писмени следи. За тях съдим само по археологическите артефакти, по 

разказите на следващите ги общества или по митове и легенди. Не е известно кога 

точно извличането на звуци започва да бъде определяно като музика.  

За разлика от Етруската и Критско-микенската цивилизация, Тракийската 

цивилизация чрез орфизма оставя своите значими следи за музикалния етос на 

своето общество. Самият Орфей е митична личност, полубог, живял в края на 13 век 

пр.Хр. и участвал в легендарния поход на аргонавтите. Той е определян като най-

великият певец, поет, и музикант на древността. Сравняван е със самия олимпийски  

бог Аполон, ненадминат музикант и лечител. „Вълшебната му песен и лира или 

китара омайвала птици и риби, заставяла цели гори да се свеждат, раздвижвала 

скали и планини, увличала диви зверове, разтапяла планинските преспи.” [2]   

Орфей остава известен не само с магията на своята песен и лира, тъй като в 

древността музиката е сродна с мъдростта, философията и педагогиката. Слизайки 
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в подземното царство да търси Евридика, той се прочува и като магьосник. С тази 

своя слава на магьосник той е считан и за първия  лечител в тракийската народна 

медицина. Орфизмът, като отражение на музикалния етос на тракийското общество 

от тази епоха, е култ с Дионисовски мистичен характер, чиито основател в античната 

литература е Орфей. Запазена е малка част от поезията и творчеството на 

орфистите от по-късна епоха (8 век пр.Хр.) – поемата „Орфическа аргонавтика в 

1376 стиха”, „Орфическа литика”, като характерна особеност е, че действието се 

разказва от първо лице и авторството се приписва на самия Орфей.  Сборникът от 

88 стилизирани орфееви химни пък ни дава най-добра представа за орфизма и за 

орфическия пантеон, съставен от 80 божества – не само главните богове на 

античността, но и небесните сили – Ефирът, Небето, Слънцето, Луната, звездите, 

облаците, нощта и др. Всеки химн завършва с настоятелен зов към молителя за 

етично поведение в един свят, изпълнен с опасности. Песните на Орфей изразяват 

стремеж към достоен и хармоничен живот на земята, трансцендентно вдъхновение и 

могат да се сравнят с библейските химни и псалми. 

Влиянието на орфизма може да се търси в по-късното учение на Питагор за 

световната хармония в законите на математиката и музиката и в трудовете на 

неоплатониците, изучавали текстовете на орфизма. 

След последователното нахлуване на ахейските и дорийските племена на 

Балканския полуостров и островите в Егейско море те създават античната гръцка 

цивилизация на мястото на залязлата минойска (критско-микенска) цивилизация. 

Основна характеристика на античната гръцка цивилизация е наличието на 

писменост, което обуславя  и богатото писмено наследство на това общество. Една 

от най-старите философски школи на това общество е питагорейската.  

Питагор и учениците му от  питагорейската школа въвеждат понятието 

„философия” като любов към мъдростта и копнеж за постигане на истината. В 

областта на теорията на музиката изказват идея, че музикалните свойства и 

отношения имат математически израз. На тях принадлежи и плодотворната мисъл 

за измерването на височината на тона на звучащата струна чрез измерване на 

нейната дължина. В сведенията за Питагор можем да открием и идеята за 

различаване на музикалните явления според тяхното психическо въздействие чрез 

имената на географските области[3, с.54]. Имената на гръцките племена стават 

нарицателни за определен тип култура, зависеща от художествения й стил и 

характер. Такива племенни култури са йонийската, дорийската, фригийската, 

лидийската и еолийската. В „Учението за етоса в гръцката музика” на Херман Аберт , 

в търсене на връзката между етоса и хармониите в музиката на съответните 

племена са концентрирани следните характеристики в таблица, различаваща 

жанровете и стиловете на отделните етноси. 

 

Основания за музикалния етос [10]                Таблица 1 

Етноси Жанрове Стилове 

Йонийци епос, по – лична лирика лек, достъпен 

Дорийци сериозна хорова лирика висок,строг,тържествен,войнствен 

Еолийци вглъбена, монодийна лирика по–страстен характер; 

дълбок, любовен, песенен 

Фригийци музика, свързана с 

Дионисиевите празници 

оргиазъм 

Лидийци плачевни погребални песни   френетизъм 

 

В теорията на музикалния етос на преден план излиза видимото и много ярко 

провеждано различие между дорийската и фригийската хармонии като носители 

съответно на строгост и оргиазъм, и свързани с Аполоновото и Дионисиевото 
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начало. [3, с.56] Тук говорим за полярността между хармониите на военното и 

мирното начало. 

 “ – Аз не разбирам от хармонии – рекох, – но ти запази оная хармония, която би 

могла добре да подражава гласа и напева на мъжествен човек по време на неговия 

военен подвиг и всяка напрегната работа или когато той бива излаган на 

наранявания и смърт, или когато попада на каквото и да било друго нещастие и във 

всички случаи упорито и мъжествено защищава своя живот. Запази и друга 

хармония, която е за човек по време на неговия мирен и ненапрегнат труд, намиращ 

се в доброволно занимание, когато убеждава било с молитва бога, било с 

наставление и увещаване човека или, обратно, когато е внимателен по отношение 

на друг, който го моли, поучава или убеждава и поради това се показва разумен и не 

се възгордява, но се проявява във всичко това като разумен и умерен и остава 

доволен от това, което става. Запази ми тия две хармонии – принудителната и 

доброволната, които подражават най-добре гласовете на нещастните и щастливите, 

на разумните и храбрите – тях ми остави.” [9, с.110-111] 

В творчеството на Платон музиката е третирана като основна наука, 

задължителна при възпитанието на децата. В „Държавата” той предлага висок 

морален стандарт за образованието, като един от начините за образование е чрез 

музика- звуци, ритми и изречени думи. Негова е идеята, че също както тялото се 

развива от физически упражнения, така и душата се храни с добра литература, 

хубава музика и най-вече с философска истина. В по-широк смисъл разбирането на 

Платон за хармония означава любов, порядък, съгласие, единство в 

множествеността, съизмеримост и пропорция. Хармонията „се състои от физически 

части, но смисълът й е тази любов, която обединява съставляващите я 

противоположности, този неин смисъл и тази любов не са физически” [7, с.462] Той 

възприема и доразвива идеите на питагорейците за числовите пропорции в 

музиката. 

Някои от възгледите на Платон за музиката се споделят и от неговия велик 

ученик -  Аристотел: убеждебието, че навикът (етосът) е източник на характера, 

приемането, че музиката дава отражение върху образованието и за формиране на 

понятията добро и зло. Но има и противоположности в схващанията му за понятието 

хармония, което има общ смисъл и не означава музикалната хармония – това 

съществено различие от питагорейско – платоническата традиция е следствие от 

факта, че понятието „хармония” в музиката се отнася вече конкретно към 

звуковисочинните отношения. Несъгласието му с Платон се отразява и в 

схващането му, че заниманията с музика трябва да стават на по-късен етап, тъй като 

отклоняват подрастващите в обратна на благородния живот посока.[4] 

Римските философи и оратори като Цицерон и Сенека също отделят внимание 

на етоса в своите съчинения. Особено характерно е това за Марк Фабий 

Квинтилиан, живял през втората половина на 1 век (учител на императора 

Домициан), който казва в своя основен труд „Обучението на оратора”: “Етос, както 

ние го разбираме и го искаме от ораторите, може да се изрази преди всичко с 

думата добрина.” [6, с.363] 

Живелият приблизително 2 века по-късно неоплатоник Аристид Квинтилиан 

пише обширен трактат „За музиката” в три книги. Оригиналността на неговия труд се 

заключава преди всичко в характеристиката на чистата и своеобразна същност на 

музиката. [8 §3 -5]  В първата част на трактата  Квинтилиан дава 4 определения за 

музиката – музиката като изкуство и науката за него, като теоретическо и 

практическо изкуство в инструменталната област, като изкуство, предавано чрез 

звуци и движения и „като познание за това, което се предава в звуци и телесни 

движения” [8 §3 -2] 

Друг виден представител на късноримската философска и естетическа мисъл е 

Аниций Боеций, творил в началото на 6 век. Между неговите трудове за нас най-
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съществено значение има творбата „Наставления към музиката”, в която разглежда 

Световната Душа. В съответствие с етоса на даденото общество се създава и 

определен тип музика със съответно нравствено или безнравствено значение. 

Затова музиката никога не е нравствено неутрална, тъй като въздейства върху 

душата и я насочва или към небесното, или към земното. [5].  Според Боеций 

музиката се дели на три рода : musica mundana  - световната, недоловима за нашите 

сетива музика; тя е толкова съвършена, че „звучи” като безмълвие, което „говори” в 

съвършена мярка и хармония. По тази причина, не е достъпна и разбираема за 

всеки; Musica humana, човешката музика,  е разбираема за този,който се вглъбява в 

себе си; представлява съгласуваност на рационалното и ирационалното у човека; 

Musica instrumentalis, третият вид музика, е  инструменталната музика, получена в 

резултат на механично въздействие / опъване на струна, издишване на въздушна 

струя при флейтата и др./.  

Боеций пръв употребява термина квадривиум, причислявайки музиката към 

математическите изкуства на аритметиката, геометрията и астрономията. Без тези 4 

дисциплини философът не може да открие истината. Математическите изкуства или 

науки са смятани за най-благородни, защото те съдържат „по-голяма достоверност 

на интелекта”. [11, с,23].  

Преливането на античното мислене в християнската религия може да се 

проследи в трактата „За истинната религия” на един от Отците на Църквата Августин 

Блажени. „Всичко, що се стреми към единство, има Истината за правило, форма, 

образ и всичко, което може да се изрази с думи, защото единствено тя притежава 

еднаквост с Онзи, от когото е получила битието си…” „Защото това е онази 

неизменна Истина, която наричаме с право закон на всички изкуства и изкуство на 

всемогъщия художник.” [11, с.24]. 

На прочутият Трентски църковен събор през 16 век, продължил 18 години, е 

проведен и диспут за допустимостта на музиката в църквата. Участниците, като 

обръщат поглед към античния музикален етос, задават съдържанието на 

християнския музикален етос, с което определят и рамките на църковната музика 

през следващите столетия.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Направената кратка историческа ретроспекция не може в никакъв случай да 

изчерпи въпросите, свързани с етоса и музиката. Вижда се , че още от Гръцката 

античност е призната значителната роля на музиката за въздействието върху 

душата, за усъвършенстване на човека. Въпросите на музикалния етос са свързани 

пряко както с проблемите на възпитанието, така и със стремежа на човешката душа 

към божественото. Не случайно древните гърци са определяли музиката като 

основна и задължителна наука, те са виждали в музикалния етос способността на 

музиката да оказва етическо въздействие и да формира характера на 

подрастващите. А стремежа към божественото можем да открием във всяка една 

историческа точка, независимо дали това е стремеж към боговете от гръцкия или 

римски Пантеон, дали е мистицизмът на орфиците или чистата и целеустремена 

любов към християнския Бог.  
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